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CENTRALNA
KOMISJA ,:rkua zau;i‘lera inform afsje prawnje chronione
EGZAMINACYJ NA 0 momen rozpoczecla egzamlnu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
SprawdZ, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

JeZeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgtos to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

TEST DIAGNOSTYCZNY

Tervin: marzec 2021 r.
Czas Pracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-39) oraz barwny
materiat zrédlowy (strony I1-1V). Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

Barwny materiat Zrédlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu pracy wtéz
go do arkusza egzaminacyjnego.

Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrédtowego. Barwng
mape szczegotowg — materiat zZrédtowy do zadan od 1. do 6. —zamieszczono na
stronie | zatgcznika.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystac z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

0. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

EGEP-R0-100-2103

ktad graficzny
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Zadania 1.-6. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Beskidu Niskiego

(strona | barwnego materiatu zrédlowego).

Zadanie 1. (0-1)
Na fotografii lothiczej przedstawiono fragment Jeziora Klimkowskiegoi jego otoczenia z zaporg
i szczytem wzniesienia.

-

i
" .

www.fotopolska.eu
Uzupetnij zdania — wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

Rzeka Ropa ponizej zapory przedstawionej na fotografii w przetomie przez Pieniny Gorlickie
ptynie w kierunku (NE/ SE) ......cccccccuennee. . Azymut zmierzony z punktu widokowego na stoku
wzniesienia Flasza (A4) w kierunku szczytu przedstawionego na fotografii wynosi okoto
(25°/80°) weueeiieiieiinns . Odlegtos¢ miedzy punktem widokowym na stoku wzniesienia Flasza

a parkingiem w Klimkéwce (B3) wynosi w linii prostej okoto (0,85 km/ 1,75 km) .................... .

Zadanie 2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Dla rzezby obszaru przedstawionego na barwnej mapie szczegdtowej sg

1. . e P F
charakterystyczne doliny rzeczne przeksztatcone przez lodowce goérskie.

2 Lesistos¢ obszaru przedstawionego na mapie jest wieksza niz $rednia P F

" | lesisto$é Polski.

Zielony szlak turystyczny, ktéry wyznaczono wzdluz pasma Magury

3. . : : . P F
Matastowskiej, prowadzi przez pietro kosodrzewiny.
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Zadanie 3. (0-1)
W polu B3 barwnej mapy szczegdtowej sg potozone jaskinie.
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz sposrod podanych.
Jaskinie przedstawione na mapie w polu B3 sg potozone

. hadnie doliny rzecznej.

A
B. na dziale wodnym.
C. na przeteczy.

D

. ha stoku wzniesienia.

Zadanie 4. (0-2)
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawna odpowiedz sposrod podanych. Wyjasnij, jak
powstaly skaly charakterystyczne dla fliszu karpackiego.

Dla fliszu karpackiego sg charakterystyczne

piaskowce i zlepience.
andezyty i bazalty.

gnejsy i marmury.

oo w>»

piaski i gliny lodowcowe.

Wyjasnienie:

Nr zadania 1. 2. 3.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator

|

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5.1. (0-2)
Jezioro Klimkowskie powstato po wybudowaniu tamy na rzece Ropa (BC/3).

Podaj ceche doliny Ropy w polu BC/3 sprzyjajaca budowie tamy. Uzasadnij, Zze ta cecha
miata znaczenie dla lokalizacji tego obiektu hydrologicznego.

Cecha doliny:

Zadanie 5.2. (0-2)
Podaj trzy przykiady wptywu Jeziora Klimkowskiego na zycie ludnosci lub gospodarke
obszaru przedstawionego na mapie.

Zadanie 6. (0-1)
Podaj podobienstwo i réznice w zakresie mozliwosci uprawiania réznych form turystyki

na obszarze przedstawionym na mapie w polach K3/4 oraz na obszarze przedstawionym
na mapie w polach C4/5.

Podobienstwo:

Strona 4 z 27
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Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku numerami
oznaczono trzy punkty.

Na podstawie: www.pl.dreamstime.com
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz sposrod podanych.
25 grudnia Stohce zachodzi

wczeshiej w punkcie oznaczonym numerem 2 niz w punkcie oznaczonym numerem 1.
pozniej w punkcie oznaczonym numerem 3 niz w punkcie oznaczonym numerem 1.

w tym samym momencie w punktach oznaczonych numerami 1, 2 3.

oo wm»

najwczesniej w punkcie oznaczonym numerem 3.

Zadanie 8. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wysoko$¢ Stoica w momencie goérowania nad wybranym
réwnoleznikiem w ciggu roku.

90°
. _/\
60° \

45"
30°

15"
OD
22 Xl 2111 22 VI 23 IX 22 Xl

Na podstawie: Rocznik Astronomiczny 2020, Warszawa 2019.

Oblicz i podaj szerokos¢ geograficzng tego réwnoleznika. Zapisz obliczenia.
Obliczenia:

Szerokosc geograficzna rownoleznika ......................

) Nr zadania 5.1. 5.2. 6. 7. 8.
Wypeinia | Maks. liczba pkt 2 2 1 1

REEzaminator Uzyskana liczba pkt

—
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Zadanie 9. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono przekroje przez dwa fronty atmosferyczne.

A B
s
\r\(

( 2 et
k CIep'e Cieple = "—E"";
Chbdne pomettze pometlze powietrze o5 ==
-
—> —~z =~ Chiodne powietrze

7

Na podstawie: Z. Podgorski, W Marszelewski, K. Becmer, Geografia. Zarys wiedzy o Ziemi, Warszawa 2002.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Na rysunku A przedstawiono front chtodny. P F

5 Na froncie przedstawionym na rysunku B zachodzg gwaltowne zjawiska P F
" | meteorologiczne — burze i ulewne deszcze.

3 Po przejsciu frontu atmosferycznego przedstawionego na rysunku B P E

temperatura powietrza sig obnizy.

Zadanie 10. (0-1)

Sposroéd sformutowan oznaczonych literami A-E wybierz te, ktére tworza model
przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy procesy prowadzace do powstania pasatow.
Do wiasciwych komorek wpisz wybrane litery.

A. Od zwrotnikowych wyzow ku rownikowym nizom wiejg pasaty.
B. Od réwnikowych nizoéw ku zwrotnikowym wyzom wiejg pasaty.

C. W strefie zwrotnikowej chlodne i geste powietrze osiada, a przy powierzchni Ziemi tworzy
sie pas wysokiego cignienia.

D. Nad réwnikiem silnie nagrzane powietrze unosi sie i ochtadza, a przy powierzchni Ziemi
tworzy sie pas niskiego cisnienia.

E. W godrnej czesci troposfery chtodne powietrze odptywa w kierunku zwrotnikow.

Strona 6 z 27
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Zadanie 11.

Zadanie wykonaj na podstawie map A i B, na ktérych przedstawiono sumy opaddéw
atmosferycznych w mm na dobe na lgdach w styczniu i w lipcu (strona || barwnego materiatu
zrédlowego).

Zadanie 11.1. (0-1)

Podaj litere, ktérg oznaczono mape opadéw atmosferycznych w lipcu. Uzasadnij wybér
mapy, odnoszac sie do opadéw atmosferycznych w Afryce.

Litera ..............

Uzasadnienie:

Zadanie 11.2. (0-2)

Wyjasnij, uwzgledniajac rozktad osrodkow barycznych nad Oceanem Indyjskim i Azja,
dlaczego na obszarze Azji Potudniowej i Potudniowo-Wschodniej wystepuje
zréznicowanie wielkosci opadow atmosferycznych miedzy latem a zima.

) Nr zadania 9. 10. 11.1. | 11.2.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 7 z 27
EGEP-R0_100



Zadanie 12. (0-1)
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Na mapie przedstawiono wybrany typ jeziora.
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Na podstawie: E. Czaya, Rzeki kuli ziemskiej, Warszawa 1987.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz odpowiedz sposrod 1-3.

Do powstania jeziora przedstawionego na mapie przyczynito sie

A. Zamkgmezbmrmka 1. gtebokos¢ i ksztalt jeziora.
morskiego,
powstanie rowu o czym _
B. tektonicznego, swiadezy 2. | wystepowanie wyspy.
erozyjne dziatanie wéd . )
C. fluwioglacjalnych, 3. | odptyw i doptyw wéd rzecznych.
Strona 8 z 27
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Zadanie 13. (0-1)
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie pradolin w Polsce.

Na podstawie: E. Kobojek, S. Kobojek, Srodowisko przyrodnicze i problemy zagospodarowania pradolin, Lédz 2013.

Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Pradolinami zaznaczonymi na mapie wody topniejgcego lodowca odptywaty w plejstocenie
gtownie w kierunku (wschodnim/zachodnim) ............cccccciciiiiiiiii i .

2. Sposréd pradolin przedstawionych na mapie najpézniej powstata pradolina (Wroctawsko-
-Magdeburska / POmOrska) ............cccociiiiiinii i e s .

3. Pradolina Torunsko-Eberswaldzka wystepuje na obszarze o rzezbie (mfodoglacjalnej/

Staroglacjalngy) ..........ccccccvoiciiiiiiiii e .

Nr zadania 12. 13.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1

egzaminator |\, skana liczba pkt
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Zadanie 14. (0-2)
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Literami od A do E oznaczono wybrane cechy srodowiska przyrodniczego, z ktdrych cztery

charakteryzujg obszar Niziny Mazowieckiej.

Obecnosé waéd subartezyjskich.
Powstanie wydm parabolicznych.
Obecnosé rzezby mtodoglacjalne;.
Utworzenie sie moren.

moowp

Intensywne wietrzenie mrozowe prowadzgce do denudacji form polodowcowych.

Cechy srodowiska przyrodniczego Niziny Mazowieckiej, ktére oznaczono na schemacie
numerami od 1 do 4, wynikajg z jej potozenia w strefach: niecki tektonicznej, zasiegu
zlodowacen plejstocenskich i oddziatywania klimatu peryglacjalnego.

Skutki dla srodowiska przyrodniczego Niziny Mazowieckiej
wynikajace z jej potozenia w strefie:

nieclgi
tektonicznej

zasiegu

zlodowacen
plejstocenskich

od&iiatywania
klimatu

peryglacjalnego

,

N

rd %
3 4

Na podstawie: Geografia — materiaty dydaktyczne, ptyta CD, Warszawa 2006.

Przyporzadkuj odpowiednie cechy Srodowiska przyrodniczego do obszaru Niziny
Mazowieckiej — wpisz odpowiednie litery do wilasciwych komoérek ponizszej tabeli,

oznaczonych numerami od 1 do 4.

Komérka Cecha
schematu (wpisz litere)
1
2
3
4

Strona 10z 27
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Zadanie 15. (0-1)
Na rysunkach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono dwa etapy powstawania Himalajow
w wyniku kolizji dwéch ptyt kontynentalnych.

1 2

N S ||IN Himalaje S

Ptw. Indyjski

Legenda

skorupa kontynentalna |

I:] skorupa oceaniczna

> litosfera
osady

i
1/////] 9oy plaszcz

Na podstawie: A. Dylikowa, D. Makowska, T. Olszewski, Ziemia i czfowiek, Warszawa 1993.

Ktoéra z ponizszych informacji wynika z rysunkow? Zaznacz wilasciwg odpowiedz
sposrod podanych.

A. Miedzy Azjg i Pétwyspem Indyjskim istniata dolina ryftowa.

B. Obszar Tybetu wynurzyt sie z oceanu wskutek odsuwania sie piyt.
C. Potwysep Indyjski oddzielit sie od kontynentu azjatyckiego.

D. W Himalajach wystepujg skaty, ktore powstaty na dnie oceanu.
Zadanie 16. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktérych przedstawiono doliny gérskie (strona Il
barwnego materiatu zrédtowego).

Wyjasnij, uwzgledniajac czynnik i proces rzezbotworczy, dlaczego profil poprzeczny
doliny A rozni sie ksztaltem od profilu poprzecznego doliny B.

) Nr zadania 14. 15. 16.
Wypeinia | Maks. liczba pkt 2 1 1
sgraminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (0-1)
Na fotografii przedstawiono fragment skaty przeksztatcony w wyniku dziatalnosci wiatru.

0123456738910cm

Na podstawie: www.kopz.uni.opole.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz odpowiedz sposrod 1-3.

Na fotografii przedstawiono

A. | graniak, 1. deflacji.
B. eratyk, ktéry powstat w wyniku 2. korazji.
C. otoczak, 3. egzaracji.

Zadanie 18. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie blokdiagramu, na ktérym przedstawiono formy wulkaniczne
i plutoniczne (strona Il barwnego materiatu zrédtowego).

Podaj jedno podobienstwo i jedng roznice migdzy batolitem a lakolitem.

Podobienstwo:

Strona 12 z 27
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Zadanie 19.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono budowe geologiczng Europy
(strona Il barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 19.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz sposrod 1-4.

Gory Rudawy, Sudety i Szumawa, tworzgce czes¢ Masywu Czeskiego, zostaly sfatldowane
podczas

1. | wdolnym paleozoiku.
A. | hercynskich

ruchow 2. | wgornym paleozoiku.
gorotworczych,
ktére trwaty 3. na przetomie paleczoiku i mezozoiku.

B. kaledonskich

4, na przetomie mezozoiku i kenozoiku.

Zadanie 19.2. (0-1)
Ponizej przedstawiono schematyczny przekrdj przez dwie jednostki geologiczno-tektoniczne
Europy.

+ o+
+ + +|Skaly krystaliczne E Skaly osadowe réznego wieku
+ &

Na podstawie: M. Matuszak, Budowa geologiczna kuli ziemskiej, Warszawa 2009.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Przekroj wykonano przez

A. platforme paleozoiczng i tarcze ukrainska.

B. tarcze baltycka i platforme wschodnioeuropejsks.

C. obszar fatdowan paleozoicznych i platforme wschodnioeuropejska.
D

. platforme wschodnioeuropejska i strefe kenozoicznych zapadlisk podgdrskich.

~ [Nrzadania 17. | 18. | 19.1. [ 19.2.
Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 2 1 1

Spzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (0-1)
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Na mapie przedstawiajgcej
rozmieszczenie formacji roslinnych
w Ameryce Pdtnocnej naniesiono
linig, a strzatkg wskazano kierunek.

{

S

Na podstawie: A. S. Kostrowicki, Geografia biosfery. Biogeografia dynamiczna lgdow, Warszawa 1999.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Nastgpstwo formacji roslinnych w Ameryce Pdtnocnej wzdiuz naniesionej linii w kierunku

zaznaczonym strzatkg jest spowodowane

spadkiem zyznosci gleb.

wzrostem diugosci okresu wegetacyjnego.
spadkiem ilosci opadéw atmosferycznych.
wzrostem diugosci trwania dnia w ciggu doby.

cCowp

Zadanie 21. (0-2)

Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdego zbiorowiska roslinnego w Polsce po dwie
charakterystyczne dla niego rosliny oraz dominujacy typ gleby, wybrane z podanych

ponizej.
Roslina: grab, sosna, topola, wierzba, wrzos.

Gleba: bielicowa, brunatna, mada, redzina.

Zbiorowisko roslinne Charakterystyczna roélina Dominujgcy typ gleby
. Sin « e i s mn ke S e i
bor suchy
21 Liniinsis dias die wi i A S e AR
LR
leg s
R R .
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Zadanie 22. (0-2)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace udzialu Afryki w zaludnieniu $wiata w wybranych
latach.

Rok Liczba ludnosci (w min) Udziat Afryki
Swiat Afryka w zaludnieniu $wiata (%)
1750 624 85 13,6
1850 1156 75 6,5
1950 2 500 222 8,9
2000 6 143 811 13,2
2020 7795 1341 17,2
Na podstawie: D. Szymanska, Dynamika populacji ludzkiej, Torun 1995;
www_population.un.org

Podaj po jednej gléwnej przyczynie zmian udziatu ludnosci Afryki w zaludnieniu swiata
w latach 1750-1850 i 1950-2020.

LAt 1Fo0— 1800 2 i ieiin 60t i, i e o st 50 S b it B B LR RS G Sih S S

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture wieku ludnosci (w %) w 2015 r. wybranych panstw o réznym
poziomie rozwoju spoteczno-ekonomicznego.

Frzedzia wiexu Czad Polska Indie Japonia
(w latach)
0-14 442 14,7 28,1 13,1
15-24 20,9 11,5 18,1 9,7
25-54 28,0 43,6 40,7 37,8
55-64 3,9 14,5 7,2 12,8
powyzej 64 3,0 16,7 5,9 26,6

Na podstawie: www.census.gov.pl

Sformutuj prawidlowos¢ dotyczaca zmian udzialu ludnosci w  wieku
przedprodukcyjnym i poprodukcyjnym w ogolnej liczbie ludnosci, nastgpujacych wraz
z rozwojem spoteczno-gospodarczym panstw.

) Nr zadania 20. 21. 22. 23.
Wypeinia | Maks. liczba pkt 1 2 2 1

Spzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24.
Na wykresie przedstawiono zmiany wartosci wskaznikéw obcigzenia demograficznego
w Chinach od 1950 r. oraz prognoze ich wartosci do roku 2070.

%
80
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40
30
20

"
- -
10 -_,.--l--—----"
LT L

0
1950 1970 1990 2010 2030 2050 2070

= gtosunek liczby oséb w wieku przedprodukcyjnym do liczby osdb w wieku produkeyjnym

==== stosunek liczby oséb w wieku poprodukcyjnym do liczby oséb w wieku produkecyjnym

Na podstawie: www.bankier.pl

Zadanie 24.1. (0-1)

Ktory przedziat lat charakteryzuje sie najwigksza wartoscia wskaznika obcigzenia
demograficznego ogélem w Chinach? Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
1960-1970

1990-2000

2010-2020

oo m »

2050-2060

Zadanie 24.2. (0-1)
Przedstaw mozliwy skutek spoteczno-gospodarczy zmian obcigzenia demograficznego
w Chinach po 2030 roku.
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Zadanie 25. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie diagraméw (strona IV barwnego materiatu Zrodtowego), na

ktérych przedstawiono sktad narodowosciowy dwoch panstw sposréd zaznaczonych
numerami na ponizszej mapie Europy.

30° 20° f‘C'° 0 10° 20° 30° 40° 50°

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Wroctaw 2004.

Uzupetnij tabele. Wpisz nazwe wlasciwego panstwa i numer oznaczajacy potozenie tego
panstwa na mapie.

Wyszczegdlnienie Nazwa panstwa Potozenie (numer)
Diagram A
Diagram B
) Nr zadania 24.1. | 24.2. 25.
Wypelnia [Maks. liczba pkt 1 1 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-1)
Na mapie zaznaczono potozenie czterech obszardw.

Pobrano z arkusze24.pl
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Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Wroctaw 2004.

W drugiej potowie XX w. i na poczatku XXI w. cechg migracji ludnosci z kraju o ustroju
socjalistycznym byty nielegalne wyjazdy do Stanéw Zjednoczonych. Odbywato sie to

z przyczyn politycznych i ekonomicznych.
Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Opisany powyzej kraj emigracji oznaczono ha mapie humerem

A 1
B. 2.
C. 3.
D. 4.
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Zadanie 27. (0-1)
Dobierz do panstw podanych w tabeli religie dominujaca pod wzgledem liczby
wyznawcow w tych panstwach. Wpisz w kazdym wierszu wtasciwa litere.

A. chrzescijanstwo B. buddyzm C. judaizm D. islam

Lp. Panstwa Religia

1. | RPA, Sudan Poludniowy

2. | Indonezja, Kazachstan

Zadanie 28. (0-2)
W tabeli przedstawiono migracje wewnetrzne ludnosci Polski na pobyt staty w latach

2000-2015.

Wyszczegdlnienie 2000 . 2005r. 2010r. 2015rr.
Miasta
naptyw (w tys.) 2213 230,4 220,3 207,8
odptyw (w tys.) 2255 263,0 266,3 231,9
Wies
naptyw (w tys.) 172,8 192,4 2023 179,5
odptyw (w tys.) 168,6 159,8 156,4 155,6

Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2008, 2016, www.stat.gov.pl

Sformutuj dwa whnioski dotyczace migracji wewnetrznych ludnosci Polski w latach
2000-2015.

) Nr zadania 26. 27. 28.
Wypeinia [ Maks. liczba pkt 1 1 2

sgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (0-1)
W tabeli podano strukture produkciji energii elektrycznej w % wedtug rodzajéw elektrowni
w wybranych panstwach w 2017 roku.

Rodzaje elektrowni
Panstwo cieplne (wegiel, wodne, wiatrowe, .
jadrowe geotermalne
ropa, gaz) stoneczne
Niemcy 51 34 15 -
Islandia - 73 - 27
Norwegia 1 99 - -

Na podstawie: www.wysokienapiecie.pl; www.hydropower.org

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Produkcja energii elektrycznej w kazdym z krajow wymienionych P E
" | w tabeli nie przyczyniata sie do emisji gazéw cieplarnianych.
9 W Islandii cze$¢ produkowanej energii elekirycznej jest wytwarzana P F
" | dzieki potozeniu tego kraju w strefie ryftu.
3 W produkcji energii elektrycznej w Norwegii najwieksze znaczenie ma P E
" | wykorzystanie energii wiatru.
Zadanie 30.

Zadanie wykonaj na podstawie ponizszego tekstu oraz fotografii, na ktorej przedstawiono
jedng z elektrowni solarnych na $wiecie (strona IV barwnego materiatu Zrédtowego).

Rozwd] gospodarczy Arabii Saudyjskiej powoduje wzrost zapotrzebowania na energie.
W 2010 r. moc elektrowni zainstalowanych w tym panstwie wynosita 43 GW, natomiast do
2032 r. ma osiggngé 121 GW. Jesli prognozowana konsumpcja energii w kraju miataby byé
pokrywana przez uzywane dzi$ zrédta energii, to produkcja ropy powinna wzrosngc¢ z 3,4 min
do 8,4 min barytek rocznie. Dlatego program rozwoju alternatywnych zZrédet energii zaktada,
ze w 2032 r. 54 GW bedzie zapewniata energetyka odnawialna, a 18 GW - energetyka

jadrowa.
Na podstawie: www.biznes.interia.pl

Zadanie 30.1. (0-1)
Przedstaw dwie korzysci spoteczno-gospodarcze, ktére moze osiagna¢ Arabia
Saudyjska dzigki realizacji programu rozwoju energetyki odnawialnej.
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Zadanie 30.2. (0-1)
Wyjasnij, z czego wynikaja w Arabii Saudyjskiej bardzo korzystne warunki przyrodnicze
do produkcji energii metoda przedstawiona na fotografii.

Zadanie 30.3. (0-1)
Podaj czynnik pozaprzyrodniczy sprzyjajacy rozwojowi produkcji energii w Arabii
Saudyjskiej metoda przedstawiong na fotografii.

Zadanie 31. (0-1)
Na mapie swiata zaznaczono wybrane miasta, w ktérych dziatajg rafinerie ropy naftowe;j.

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2009.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest fatszywa.

Baza surowcowa jest gtownym czynnikiem lokalizacji obu rafinerii
1. . , P F
potozonych w Azji.
2 Gltéwnym czynnikiem lokalizacji rafinerii w Rotterdamie s3 rurociagi, c F
" | ktérymi importuje sie rope z krajéw pozaeuropejskich.
Lokalizacji obu rafinerii potozonych w Ameryce Pdtnocnej sprzyjata
2 N . G i P F
bliskos¢ ztéz ropy naftowej w Zatoce Meksykanskie,.
Nr zadania 29. | 30.1. | 30.2. [ 30.3. | 31.
Wypeinia |[Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-2)
Przyporzadkuj opisom wiasciwe nazwy rud metali wybrane sposréd podanych. Zapisz
obok kazdego numeru nazwe wilasciwego surowca.

rudy zelaza rudy miedzi rudy aluminium (boksyt) rudy cynku i olowiu

1. Polskie ztoza rud tego metalu nalezg do najbogatszych w Europie. Powstaty gtéwnie
w okresie permskim na obszarze monokliny przedsudeckiej. Te rudy wspdlwystepujg
z innymi metalami. W celu ich uzyskania stosuje sie wstepng metode flotaciji.

2. Rudy tego metalu byty eksploatowane w drugiej potowie XX w. w kopalniach w regionach
czestochowskim, swietokrzyskim i teczyckim. Ze wzgledu na nieoptacalnos¢ wydobycia
eksploatacja zostata wstrzymana. Ztoza tych rud na Suwalszczyznie nie sg przewidziane
do eksploatacji ze wzgledow technicznych i ekologicznych.

3. Obszarem wystepowania ztéz o znaczeniu przemystowym jest pdtnocne i pétnocno-
-wschodnie obrzeze Goérnego Slgska. Wydobycie tych rud prowadzono tu od
Sredniowiecza. Te rudy majg geneze osadowsg i sg zwigzane z dolomitami kruszconosnymi
triasu.

L e i i wai e i 2. e i e e s i e e s O in e s el e i e e e
Zadanie 33.
Na mapie oznaczono literami A-D 0 50 10 1%0wm L 55 1L &

— i
L
¥

wybrane obszary pozyskiwania trzech
surowcéw mineralnych.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkof ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Zadanie 33.1. (0-2)
Wpisz do tabeli nazwy dwéch surowcow mineralnych wydobywanych metoda
glebinowg oraz litery, ktérymi oznaczono obszary ich wystgpowania.

Obszar wystepowania

Nazwa surowca N
(wpisz litere)
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Zadanie 33.2. (0-1)
Przedstaw dwa skutki dla srodowiska przyrodniczego eksploatacji surowcow

mineralnych, charakterystyczne dla stosowania zarowno metody gtebinowej, jak
i odkrywkowej.

Zadanie 34. (0-2)
Na profilach topograficznych wykonanych dla terendéw lezgcych w Europie numerami od 1 do

4 oznaczono potozenie wybranych obszaréw. Stoki przedstawione na wykresach majg
ekspozycje péthocng albo potudniows.

. mn.p.m.
600 500 \
500 / 500
400
/ b 2
300 300
200+ 200
100 - g 100
36°50'N 36°51"N 40°51'N 40°52° N
mon.p.m. m n.p.m.
600 600
500 500
400 400
300 _,/l——s\—l\ 300
200 200
| 4 |
100 - 100! ' —
54°13'N 54°14'N 59°05' N 59°06’ N

Podaj numer, ktérym oznaczono obszar o najlepszych warunkach termicznych
i najkorzystniejszej ekspozycji stoku dla uprawy winorosli. Uzasadnij odpowiedz.

Numer: ...........

0 = 1= Lo [T T

Nr zadania 32. 33.1. | 33.2. 34.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 2 2 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 35. (0-1)
W tabeli podano informacje o plonach pszenicy i burakéw cukrowych w Polsce w wybranych
latach.

Plony w dt/ha
Lata - -
pszenica buraki cukrowe
1980 26,0 221
2000 32,3 394
2010 41,3 574

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.

Podaj dwa czynniki, ktére mogly przyczyni¢ sie¢ do przedstawionych w tabeli zmian
wielkosci plonow pszenicy i burakow cukrowych w Polsce w latach 1980-2010.

Zadanie 36. (0-1)
Ponizej przedstawiono zroznicowanie sredniej powierzchni uzytkdw rolnych przypadajgcych
na jedno gospodarstwo indywidualne w dwéch grupach wojewodztw w 2012 roku.

| 30,67 ha

Na podstawie: www.arimr.gov.pl

Podaj przyczyne réznic w sredniej powierzchni uzytkow rolnych przypadajacych na
jedno gospodarstwo migdzy poétnocng i zachodnia a potudniowo-wschodnia czegscia
Polski.
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Zadanie 37. (0-1)

Ponizszy klimatogram sporzgadzono dla wybranej stacji meteorologiczne;j.
30 300
25 + 250

20 A + 200

15 A + 150

Opady w mm

10 r 100

g0

L n v Vv VL VI X XX X

Temperatura powietrza w °C

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

W strefie klimatycznej, w ktérej znajduje sie powyzsza stacja meteorologiczna, sg potozone
gtéwne obszary uprawy na $wiecie

A. zyta. B. ziemniakow. C. rzepaku. D. oliwek.

Zadanie 38. (0-2)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii, na ktoérych przedstawiono przyktad zjawiska
geologicznego oraz uprawe wybranej rosliny (strona IV barwnego materiatu zrodtowego).

Na podstawie fotografii wyjasnij wplyw srodowiska przyrodniczego oraz gospodarczej
dziatalnosci cztowieka na wspétczesnie zachodzace zmiany klimatu na Ziemi.

Wptyw srodowiska przyrodniczego:

Nr zadania 35. 36. 37. 38.

Wypetnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 39. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture towarowg handlu zagranicznego Australii w 2010 roku.

Struktura importu i eksportu Australii wedtug grup towaréw
grupy towaroéw import (%) eksport (%)
towary rolno-spozywcze 49 10,1
surowce z wyjgtkiem paliw 1,4 324
paliwa mineralne i smary 13,7 28,9
chemikalia i produkty pokrewne 10,7 35
maszyny, urzadzenia i sprzet transportowy 39,2 5,3
produkty przetworstwa przemystowego 30,1 19,8

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Wykaz, wykorzystujac dane zamieszczone w tabeli, Zze struktura towarowa handlu
zagranicznego Australii nie jest typowa dla krajow wysoko rozwinietych gospodarczo.

Nr zadania 39.

Wypeinia [Maks. liczba pkt 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenianiu)
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